



香港教育雜誌





關倩芬校長

僑港伍氏宗親會伍時暢紀念學校

教育的初心與實踐 培育智仁勇新一代

教育的真諦：智仁勇並重

當初接任校長一職時，我時常思考：如何讓教育真正成為孩子們人生的基石？在瞬息萬變的時代，知識已不再是唯一的競爭力，如何讓學生適應未來、勇於迎接挑戰，成為我不斷思考的課題。因此，我將「智慧（Wisdom）、仁愛（Sympathy）、勇氣（Courage）」作為學生成長的核心素質。

記得有一名初小插班生對英語毫無信心，上課時畏縮不安，害怕開口。與老師商討後，為她安排學習夥伴，並鼓勵參加朗誦比賽。在夥伴的陪伴和老師的指導下，她逐漸勇於開口，重拾自信。當她在比賽台上流暢朗誦時，我深刻體會到，教育的價值不僅是提升學業，更在於幫助孩子克服困難，找到自我價值與成長的力量。

多元學習的啟發

我相信，每一位學生都有獨特的才能，而學校應該提供一個舞台，讓孩子發揮潛能。這兩年，我在學校舉辦的「時暢企業家實現計劃」中，見證了學生從零開始學習市場營銷、財務管理，甚至設計產品參與「Dream Big 時暢市集」。活動當天，他們自信地向顧客推廣創意，臉上洋溢着滿足與成就感。

這樣的實踐經驗，比單純的課堂學習更具影響力。孩子們不僅學會企業經營的概念，更體驗到負責與承擔的重要性。我更加確信，學習應該與生活結合，讓學生透過親身體驗內化知識。

科技素養，迎接未來

時代的變遷讓科技成為不可忽視的學習領域。我們推動 STEAM 教育，設立 mBot 機械人小組、STEM 資優小組，引入 VEX IQ 及 Marty 機械人課程，並開設人工智能（AI）無人機課程。有一次，我親眼目睹一名學生在機械人比賽前，堅持不懈地調試程式，只為提升機械人運行的精確度。當他在比賽場上成功完成任務時，那份發自內心的喜悅，讓我深信教育的力量可以點燃孩子的內在動力。

STEAM 課程不僅讓學生掌握技術，更培養了他們的創新思維與解難能力。教育的價值，不在於單純教授知識，而是讓學生學會探索、學會解決問題，最終成為能夠適應未來社會變遷的人。

教育的未來：初心不變

教育是一條充滿挑戰但極具意義的道路。每當看到學生突破自我、發現潛能，我都感到無比欣慰。未來，我將繼續秉持「作育英才」的初心，結合「智仁勇」的素養，為學生提供更豐富的學習機會，讓教育不僅改變人生，更點亮每一位孩子的未來，讓孩子的人生旅途走得更遠、更穩健。